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Гл. редактор:  д. ф.-м. н. А.М.Тишин


В настоящем номере Бюллетеня опубликованы  статьи российских авторов о новых магнитоэлектрических материалах, о монокристаллических постоянных магнитах и о ферромагнитных наноконтактах. Бюллетень представляет интересную информацию по магнитной тематике со страниц зарубежных сайтов и журналов. Своими впечатлениями о работе XIX Международной школы-семинара “Новые магнитные материалы микроэлектрони-ки”( 28 июня - 2 июля 2004 г. Москва), делится проф. П.Н. Стеценко. Работу   2-ого Объединенного Европейского Симпозиума по Магнетизму (JEMS, 5-10 сентября 2004г., г. Дрезден) комментирует проф. А.В. Ведяев. Бюллетень содержит информацию о работе Комитета по Постоянным магнитам, о деятельности в области стандартизации  и будущих конференциях

Магнитное общество поздравляет!

Техническому директору

  ОАО «ЗИТ»

 Федулову А.И.

Уважаемый Александр Иванович!

Магнитное общество поздравляет Вас и всех сотрудников с 70-летием со дня образования завода имени Тарасова.

Сегодня завод имени Тарасова заслужено занимает одно из лидирующих мест в автомобилестроительной отрасли России. Энергия созидания, предпринимательская активность, умение решать масштабные задачи – именно те качества, которые характеризуют работу завода имени Тарасова в современных рыночных условиях.
О значении завода в экономике России лучше всего говорят его дела. Завод имени Тарасова стремится стать эталоном для нашей страны. За стабильной и бесперебойной работой стоит продуманная и выверенная стратегия, эффективная организация труда, нацеленность на конечный результат. Трудовой коллектив отличает профессионализм, дисциплина, ответственность, постоянный творческий поиск, что способствует прекрасным результатам работы завода.

Новаторские проекты завода имени Тарасова по выпуску стартеров с  использованием высокоэффективных магнитов, являются достойным примером развития передовых технологий, а результаты проектов по достоинству оценены как членами Российского магнитного общества, так и широкой общественностью.

Желаем заводу имени Тарасова дальнейшего процветания, крепких деловых связей, устойчивой и плодотворной работы!

Международный форум магнетологов

С 28 июня по 2 июля 2004 года на физическом факультете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова  проходила XIX Международная школа-семинар “Новые магнитные материалы микроэлектроники”. Сам термин:  школа-семинар сохраняется по традиции – так эта конференция называется с самого начала. Однако, по сути,  по широте тематики заслушанных докладов, по представительству участниками конференции ведущих научных центров России и ряда зарубежных стран эта школа-семинар с 1996 года , когда ее тематика и научное представительство были значительно расширены, является одной из самых основных и авторитетных научных конференций по магнетизму, проводимых в России в настоящее время.

В работе конференции  приняли участие свыше 400 ученых-магнитологов, представивших и обсудивших 361 доклад. В обширном (свыше 900 страниц), прекрасно изданном  томе трудов школы-семинара опубликованы  дайджесты всех этих докладов. Весь этот огромный объем информации был распределен по 14 секциям, посвященным наиболее актуальным проблемам физики 

магнитных явлений и магнитных материалов. Специальная секция была посвящена методике преподавания разделов “Магнетизм” и “Магнитные материалы” в высшей школе.

В первый день работы конференции, на ее открытии, были представлены два пленарных доклада. По традиции темы этих докладов были посвящены новым и для многих необычным проблемам современного магнетизма. Первый из них - доклад Ю.В.Гуляева и Ю.В.Обухова “Физические поля и излучения человека – новые методы ранней неинвазивной медицинской диагностики”, второй – доклад В.Г. Веселаго “О средах с отрицательными “ε” и “μ”. Оба этих сообщения были восприняты слушателями с большим интересом и вызвали оживленную дискуссию.


К большому сожалению всех участников школы-семинара на ее заседаниях ощутимо звучала траурная нота, связанная с тем, что незадолго до открытия школы ушел из жизни основной организатор и душа всех предыдущих школ-семинаров Лев Иванович Антонов. Его памяти была посвящена отдельная мемориальная секция,  многие докладчики в своих выступлениях отдавали Льву Ивановичу последний долг памяти и посвящали ему теплые и печальные слова.


Мы надеемся, что следующая, юбилейная  XX школа-семинар,  состоится в 2006 году и пройдет столь же успешно в гостеприимных стенах физического факультета МГУ.



Председатель Программного комитета

XIX школы-семинара,

Профессор П.Н.Стеценко
JEMS 2004

С 5 по 10 сентября 2004г. В г. Дрездене (ФРГ) прошел 2-ой Объединенный Европейский Симпозиум по Магнетизму (JEMS). В работе Симпозиума приняло участие более 400 ученых практически из всех европейских стран с участием ряда представителей США, Японии, Кореи, Китая и Австралии. Можно отметить довольно широкое участие в работе Симпозиума ученых из России.

В программу Симпозиума входило 22 научных направления, фактически охватывающих все актуальные проблемы магнетизма. Условно эти направления можно разделить на две группы: в одну из них можно включить доклады по исследованию свойств магнитных материалов и  устройств, которые в ближайшие 5 лет могут быть внедрены в промышленное производство, к другой группе относятся те доклады, в которых были освещены проблемы, требующие глубоких фундаментальных исследований с перспективами использования результатов этих исследований в более далеком будущем.

К первой группе можно отнести доклады из секций «искусственные наноструктуры» и «магнетокалорические материалы». В пленарном докладе К.Унаджелы (Cypress semiconductor, USA) «Перспективы промышленного производства Оперативной Магнитной Памяти (MRAM)» были освещены проблемы возможного внедрения в серийное производство чипов оперативной памяти сверхвысокой плотности на основе туннельных магнеторезистивных элементов. Основное внимание в настоящее время уделяется надежности прототипов этих устройств и, по мнению докладчика, ближайшие пять лет 

будут решающими: или MRAM пойдет в серийное производство, или интерес к этой проблеме пойдет на убыль. С другой стороны, в докладе Б.Диени (SPINTEC, Гренобль, Франция) были обсуждены новые физические явления, связанные с динамическими процессами перемагничивания током магнеторезистивных считывающих головок, которые уже несколько лет назад были внедрены в серийное производство.

Из докладов, условно отнесенных ко второй группе, хотелось бы отметить пленарный доклад П.Ескинази (Лейпциг, Германия) и ряд сопутствующих докладов, посвященных исследованию магнетизма углерода в различных структурных модификациях. В некоторых из этих модификаций обнаружен слабый ферромагнетизм (малая намагниченность, но высокая температура Кюри). Основные усилия исследователей в этой области направлены на изучение природы этого явления и выяснение возможности обнаружить те модификации углерода, в которых будет достигнут теоретический предел величины спонтанной намагниченности, примерно в три раза превосходящей намагниченность железа.

32 доклада были посвящены исследованиям магнитокалорического эффекта (сопредседатель секции MC - А.М.Тишин).

В целом прошедший симпозиум убедительно показал, что магнетизм остается одной из наиболее динамично развивающейся областей физики конденсированного состояния вещества, особенно в связи с успехами в создании структур с размерами в нанометровом диапазоне.

Член консультационного

Mеждународного комитета JEMS         

профессор А. В. Ведяев

Новости российской науки и техники
Новые магнитоэлектрические материалы


В последнее время резко возрос интерес к магнитоэлектрикам, материалам, в которых проявляется взаимодействие магнитной и электрической подсистем, что связано с обнаружением в них гигантского магнитоэлектрического эффекта [1] и гигантской магнитоемкости [2], открывающих широкие перспективы для практических приложений. Под магнитоэлектрическим (МЭ) эффектом понимают эффект возникновения намагниченности под действием электрического поля и электрической поляризации под действием магнитного поля. Магнитоемкостью (magnetocapacitance) называют эффект изменения диэлектрической проницаемости под действием  магнитного поля. Возможные практические применения магнитоэлектриков в спиновой электронике и устройствах магнитной памяти описаны в предыдущем номере Бюллетеня (см. обзор «Магнитоэлектрические материалы и их практическое применение», Бюллетене МАГО, т.5, n.2 2004). В данной заметке будут рассмотрены результаты проведенных в самое последнее время исследований, направленных на поиск материалов с гигантским МЭ эффектом.  


В качестве основы для создания магнитоэлектрических материалов  большинство исследователей используют антиферромагнетик феррит висмута BiFeO3, что связано с уникально высокими температурами электрического и магнитного упорядочений (Tc=1083K,  TN=643K, соответственно). Симметрия кристалла допускает существование линейного магнитоэлектрического эффекта и слабого ферромагнетизма. Однако, при обычных условиях МЭ эффект не наблюдается вследствие наличия циклоиды —пространственно модулированной структуры, в которой векторы намагниченности подрешеток меняют направление от точки к точке периодически. Наличие циклоиды приводит к тому, что в среднем по объему линейный МЭ эффект и спонтанная намагниченность равны нулю. Естественно предположить, что обнаружение спонтанной намагниченности в феррите висмута может служить признаком разрушения пространственно модулированной структуры и возникновения МЭ эффекта.
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Рис.1 Кривые намагничивания для чистого феррита висмута и керамики Bi0.825Tb0.075La0.1FeO3 при комнатной температуре [4] 


Действительно, одновременное возникновение линейного магнитоэлектрического эффекта и слабого ферромагнетизма было обнаружено в феррите висмута при приложении импульсных полей >200кЭ, в которых пространственно модулированная структура подавляется [3]. Результаты последних исследований тонких пленок  (50-100нм) феррита висмута, в которых наблюдался гигантский магнитоэлектрический эффект 3 В/(см(Э)[1] показывают, что в них также наблюдается возникновение спонтанной намагниченности по порядку величины совпадающей с наблюдавшейся в [3]. Это указывает на факт разрушения пространственно модулированной структуры в пленках.  Очень схожие результаты получены для керамики Bi0.9-xTbxLa0.1FeO3, проявляющей значительный магнитоэлектрический эффект [4]. Намагниченность для чистого феррита висмута мала и растет линейно прямо пропорционально полю, в то время как керамика демонстрирует ферромагнитное поведение (рис.1). Причиной разрушения пространственно модулированной структуры в данном случае, очевидно, является легирование соединения ионами лантана и тербия, изменяющими константу анизотропии вещества.  
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О монокристаллических

постоянных магнитах
Постоянные магниты широко используются в ведущих областях современной техники и их практическое значение постоянно растет. Общий объем выпуска постоянных магнитов в мире с каждым годом увеличивается, разрабатываются и находят все большее применение новые магнитные материалы, усовершенствуются ранее разработанные сплавы, корректируется технология изготовления.

Наиболее интенсивно исследуются, разрабатываются и внедряются в производство магнитные сплавы на основе NdFeB, что позволило довести уровень магнитных свойств этого сплава до следующих значений: Br( 1,45 Тл; Hcj( 2400 кА/м; (BH)max( 400 кДж/м3; tраб ( 200(С. Постоянные магниты из данного сплава изготавливаются с многослойным покрытием, что обеспечивает надежную защиту от воздействия окружающей среды. При этом цена магнитов из данного сплава практически не повышается.

Также в больших объемах в мире выпускают ферритовые постоянные магниты, которые являются наиболее дешевыми. На этих магнитных материалах достигают следующий уровень свойств: Br( 0,42 Тл; Hcj( 380 кА/м; (BH)max( 34 кДж/м3.

Еще 15-20 лет назад массовым был выпуск постоянных магнитов из сплавов АЛНИКО (ЮНД, ЮНДК, ЮНДКТ), Fe-Co-Cr и Sm-Co. В настоящее время производство этих магнитов сократилось по ряду причин (в основном в связи с использованием магнитов из сплава NdFeB). Однако по нашим прогнозам данные магнитные материалы будут востребованы и в дальнейшем для изделий, к которым предъявляются некоторые специальные свойства, также как высокая рабочая температура, стабильность магнитных свойств от температуры и т.д. В связи с этими обязательствами такие сплавы как АЛНИКО применяются в основном в приборостроении.

Постоянные магниты из сплавов Альнико изготавливают различных составов, а также с различной микроструктурой: равноосной; столбчатой; монокристаллической. Создание кристаллической текстуры позволяет достичь максимальный уровень магнитных свойств по определенным кристаллографическим направлениям. 

Технологией производства заготовок из сплавов АЛНИКО с равноосной и столбчатой структурой владеют многие фирмы в различных странах. Промышленная технология производства монокристаллических постоянных магнитов была разработана только в Советском Союзе.

Производство отливок из сплавов Альнико5 (ЮНДК) со столбчатой (в дальнейшем и с монокристаллической структурой) не вызвало больших трудностей. Отсутствие активных центров кристаллизации и благоприятный характер кристаллизации способствует образованию столбчатой и монокристаллической структуры в отливках путем сравнительно простого контроля теплоотвода.

Однако производство отливок с монокристаллической структурой из сплава Альнико (ЮНДК35Т5) натолкнулось на большие трудности. Вероятно первые небольшие по размерам монокристаллические образцы из сплава Альнико9 (с 5%Ti) получили Luteijn A.I. и de Vos K.J. методом Чохральского, описанным в работе [1]. На изготовленных монокристаллических магнитах были достигнуты наивысшие для данного состава сплава свойства.

В 1966 году Naastehad P.  получил более крупные монокристаллы из сплава Альнико с 5,2%Ti видоизмененным методом Бриджмена с использованием монокристаллических затравок [2]. Вероятно, за рубежом в дальнейшем исследования по получению монокристаллов из сплава АЛНИКО не были продолжены т.к. иными публикациями по этой проблеме мы не располагаем.

В Советском Союзе наоборот начались интенсивные исследования по получению монокристаллических постоянных магнитов сначала из сплава АЛНИКО5 без титана, а в конце 60х годов из сплава АЛНИКО9 (ЮНДК35Т5) с 5-7% титана. При этом опытно-экспериментальную технологию выращивания монокристаллов из сплава АЛНИКО9 строили на медь до направленного управляемого затвердевания с использованием монокристаллических затравок (видоизмененным методом Бриджмена). Первые исследования по получению монокристаллических заготовок и постоянных магнитов были выполнены во ВНИИЭМе (г.Москва) Сергеевым В.В. и Ларичкиной Р.Я. Им удалось разработать основы технологии выращивания монокристаллов, режимы термомагнитной обработки, исследовать многие физические и эксплуатационные свойства постоянных магнитов, применить эти постоянные магниты в электротехнические изделия.

В конце 70х годов специалисты КБПМ (конструкторское бюро по постоянным магнитам, в дальнейшем НПО «МАГНЕТОН» г.Владимир) приступили к разработке и освоению промышленной технологии производства монокристаллических постоянных магнитов из сплава ЮНДК35Т5. К этому времени специалистами потребителями постоянных магнитов было установлено, что монокристаллические постоянные магниты являются самыми стабильными к воздействию внешних факторов - вибрации, излучению, ударным признакам, температуре и т.д. Коэффициент температурной индукции в стабилизированной магнитной системе составил – 0,5(10-3%/град., изменение магнитных свойств от времени не обнаружено. Соответственно эти уникальные свойства предопределило назначение этих магнитов – они нашли применение в изделиях специального назначения. На основе монокристаллических постоянных магнитах стали разрабатывать и серийно изготавливать самые высокоточные и стабильные приборы и электродвигатели. В 70х годах в КБПМ производства монокристаллических постоянных магнитов постоянно увеличивается. Одновременно проводились исследования закономерностей роста монокристаллов из магнитного сплава, разрабатывалось специальное оборудование для выращивания монокристаллов и их механической обработки. Большая заслуга в выполнении этих работ принадлежит к.т.н. Склярову А.Е., д.т.н. Гридневу А.И. к.т.н. Келину Н.А., к.т.н. Растегаеву В.С., инж. Волчкову В.М.

При этом промышленную технологию получения монокристаллов методом направленного управляемого затвердевания строили исходя из известной теории диффузионного переохлаждения, т.е. старались создать плоский фронт кристаллизации за счет достижения максимального значения температурного градиента и низкой скорости выращивания. Для выплавки сплава применяли особо чистые шихтовые компоненты, плавку и выращивание проводили в инертной атмосфере с созданием предварительно низкого остаточного давления.

В середине 80х годов начались более тонкие исследования процессов кристаллизации магнитных сплавов и установления закономерностей образования монокристаллической структуры в зависимости от характера кристаллизации сплавов. Эти работы выполнялись под руководством проф., д.т.н. Пикунова М.В. (Московский институт стали и сплавов). Проведенные исследования позволили установить новые закономерности структурообразования в зависимости от характера кристаллизации сплава и условий теплоотвода. Была разработана принципиально новая теория получения монокристаллических отливок из сплавов с интервалом кристаллизации не через плоский фронт кристаллизации, а через переходную двухфазную область [3]. Выполненные исследования позволили усовершенствовать существующую технологию получения монокристаллов из сплава ЮНДК35Т5АА (АЛНИКО 9) и впервые в мире разработать промышленную технологию получения крупных монокристаллических заготовок из сплава на основе Fe-Co-Cr-Mo [4]. 

Принципиальную помощь в разработке составов сплава Fe-Co-Cr-Mo и режимов ИТМО оказал проф. д.ф.-м.н. Винтайкин Б.Е. (МВТУ им. Баумана). Разработанные им режимы позволили достичь наивысший уровень свойств для данного класса магнитного материала на крупных монокристаллах [5]. В НПО «МАГНЕТОН» был налажен серийный выпуск монокристаллических постоянных магнитов из сплава на основе Fe-Co-Cr-Mo. 

Все выше перечисленные работы проводились до начала 90х годов. В дальнейшем производство этих уникальных магнитов пошло на сокращение.

В настоящее время уже не существует оборудования для производства монокристаллов и нет специалистов во ВНИИЭМ. 

В ПО «МАГНИТ» (г.Новочеркасск) так и не смогли в свое время освоить технологию получения монокристаллов из сплава ЮНДКТ35Т5АА и заготовки всегда закупали в  НПО «МАГНЕТОН».

В ОАО НПО «МАГНЕТОН» основное оборудование и помещения в 90х годах поддерживали в рабочем состоянии, не смотря на отсутствие больших заказов. Однако акционирование предприятия и смена владельца ОАО НПО «МАГНЕТОН» в конце 90х годов существенно усугубило положение дел, и полное прекращение производства монокристаллических постоянных магнитов в России вполне реально. Потеря технологии производства монокристаллических постоянных магнитов приведет к серьезным проблемам в оборонном комплексе России. 
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Ферромагнитные наноконтакты
В последние годы в ферромагнитных наноконтактах и нанопроволоках был обнаружен целый ряд новых и нетривиальных эффектов, которые открывают широкие возможности для их использования в микро- и наноэлектронике. Здесь, в первую очередь, следует отметить экспериментально обнаруженный эффект гигантского магнитосопротивления, величина которого может достигать нескольких тысяч процентов при комнатной температуре [1]. Механизмы возникновения гигантских значений магнитосопротивления исследовались в целом ряде работ. Было обнаружено, что поведение и свойства доменных границ, геометрически «запертых» в нанообъеме (nanoconfinement), оказывают определяющее влияние на резистивные свойства магнитного наноконтакта
. Эта тематика является в настоящее время предметом активной дискуссии.

Так, в работе [2] были теоретически исследованы структура и свойства доменной границы, геометрически запертой в наноконтакте, разделяющем две широкие ферромагнитные области. Было обнаружено, что структура и свойства такой доменной границы существенно отличаются от структуры и свойств доменных стенок типа Неелевской или Блоховской. Одним из основных отличительных свойств такой «запертой» доменной стенки является то, что ее размер становится чрезвычайно малым в случае, если характерные размеры запирающей области малы (например, в случае точечного наноконтакта). Это позволило автору говорить об обнаруженном им новом типе доменных стенок.

До недавнего времени для экспериментов использовались наноконтакты с плохо контролируемой геометрией. Так, в работе [1], фактически речь идет о статистическом исследовании случайных наноконтактов, образованных отрывом или стыковкой двух стержней, намагниченных в противоположные стороны. В работе [3] было показано, что магнитная структура наноконтактов, подобных исследованным в работе [1], чрезвычайно чувствительна даже к незначительным изменениям геометрии. Очевидно, что для постановки более убедительных экспериментов и для практического использования необходимо создание наноконтактов со строго заданными геометрическими параметрами.

В качестве таких контактов в некоторых работах [4, 5] предлагается использовать пленочные наномостики, представляющие собой два плоских электрода, соединенных наноразмерной перемычкой. В [4, 5] исследовалась доменная стенка, помещенная в центре ферромагнитного наномостика и разделяющая две противоположно намагниченные области. Было обнаружено, что доменная граница может спонтанно выходить из центра наномостика при некотором сочетании геометрических параметров и параметров материала – эффект спонтанной потери устойчивости. При этом выход доменной стенки может быть скачкообразным или плавным, подобно фазовым переходам первого или второго рода. Это открывает широкие перспективы для использования этой структуры для различных спинтронных приложений [6].
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Это интересно…
Аморфная сталь

Группа ученых из США (Oak Ridge National Laboratory, Tennessee) изобрела новый вид очень прочной стали, которую можно назвать скорее стеклом, а не металлом. Новинку можно использовать как для изготовления легких самолетов, так надежных медицинских имплантантов и многого другого.

«Десятилетиями ученые бились над изготовлением таких материалов», - говорит Жао Пинг Лу, которому вместе с коллегами удалось найти подходящий состав, когда сталь остается аморфной, как бы «стеклянной», даже при низкой температуре.

В обычных металлах атомы упакованы в кристаллических решетках подобно апельсинам в ящике. В аморфных твердых телах, как стекло, атомы существуют в беспорядке. Металлы с такой «беспорядочной» атомной структурой жестче и крепче, чем обычные, поэтому привлекают инженеров. 

Однако металлические сплавы, которые удавалось получать ученым, очень дороги. Те, что есть на рынке, в основном изготовлены из дорогих циркония и палладия. Поэтому аморфный вариант стали с железом, мог бы изменить ситуацию. 

Ученые использовали смесь из железа, хрома, марганца, молибдена, углерода, бора и редкого иттрия. Благодаря 1,5 процентам примеси иттрия сплавы остаются “жидкими” при довольно низких температурах. Иттрий уменьшает рост кристаллов карбида железа (цементита), которые, так или иначе, появляются в сплаве. Пока ученые смогли изготовить брусок аморфной стали шириной 12 миллиметров.

Новая сталь имеет еще одно замечательное свойство. В отличие от обычной стали, новый сплав не притягивается к магнитам, пока его не охладить до низкой температуры.

   www.nature.com/nsu/040621/040621-8.html
Краска – антиржавчина с редкоземельными элементами

Инженеры из университета штата Огайо (США) разработали новый состав для краски, способной бороться с ржавчиной. В отличие от современных аналогов, в краску входит редкоземельный элемент церий, а не хроматы, которые оказывают неблагоприятное воздействие на окружающую среду и мало полезны для здоровья. Новинка пригодится для ремонта покрытия металлических конструкций – мостов, самолетов, лодок и автомобилей.

Краска еще в разработке, но первые испытания показали, что она успешно предохраняет металлы от коррозии. Для борьбы с ржавчиной она высвобождает ровно столько реагента церия, сколько необходимо. Авторы, Рудольф Буххайн и Санти Крисанти, представили новую краску на встрече Американского химического общества в Филадельфии. С помощью рентгеновской техники можно будет исследовать поверхность металлических конструкций, чтобы определить, когда потребуется ремонт. 

Чтобы проверить, как работает новая краска, ученые поцарапали покрытие из нее и подвергли воздействию соленого пара в лабораторных условиях. Коррозия не проявилась и через тысячу часов.

www.researchnews.osu.edu/archive/paintpig.htm
Суперсверхпроводник

Американские ученые разработали новую технологию, позволяющую значительно увеличить плотности тока  в сверхпроводниках в присутствии сильного магнитного поля. Действительно, несущую способность сверхпроводящих проводов и лент можно повысить на 200-500 процентов, например, в моторах и генераторах, где воздействие сильных магнитных полей снижает токовые плотности. 

В журнале Nature Materials ученый из Кембриджского университета Юдит Макманус-Дрискол  (Judith Macmanus-Driscoll) вместе с коллегами из Лос Аламоса (Los Alamos National Laboratory) описывает метод получения особенного сверхпроводника. При одновременном осаждении цирконата бария и  высокотемпературного сверхпроводника YBaCuO образуются частички наноразмера на сверхпроводящих пленках. Авторы считают, что новую технологию можно с успехом внедрить в производство сверхпроводников для разработки энергетически выгодных моторов и генераторов в военных и гражданских целях.  

  
Магнитное поле создает в сверхпроводнике похожие на торнадо крошечные вихри, перемещающиеся под влиянием токов, вызванных сопротивлением главному электрическому току. При этом дефекты наноразмера «ловят» или пиннингуют эти вихри и ток течет почти без сопротивления. Дефекты могут быть разные: маленькие частички, длинные струны или плоские листы. 

 www.nature.com
«Экзотический» сверхпроводник

Американские ученые создали новый тип сверхпроводящих проводов, которые не только проводят сильный электрический ток без сопротивления, но и очень легкие, прочные и тонкие. Фил Адамс и Дэвид Юнг из университета штата Луизиана (США) синтезировали сверхпроводник MgCNi3 в виде проводов наноразмера. В отличие от  порошковой и пленочной формы, у проводов удобно изучать электрические свойства. Ученые поместили в откачанную трубку с магниевым паром 3-5 миллиметровые волокна углерода, покрытые никелем. И полчаса нагревали в печи до температуры 700 градусов Цельсия. Получились углеродные стержни, покрытые оболочкой из нового состава толщиной 80 нанометров. 

Новый сверхпроводник может выдержать магнитное поле до 15 Тесла. Такое магнитное поле позволяет использовать изобретение ученых в космических двигателях нового поколения. По мнению ученых, недавно открытый сверхпроводник MgCNi3 – это недостающее звено между обычными сверхпроводниками и так называемыми купратами, проявляющими сверхпроводящие свойства при температуре более 100 градусов Кельвина. MgCNi3 является сверхпроводником до 8 градусов Кельвина, имеет кристаллическую структуру, как у купратов, но более простую, без меди и кислорода.

Исследование MgCNi3 поможет ученым понять поведение электронов в купратах и других веществах.

focus.aps.org/story/v14/st9
Магнитному холодильнику не хватало железа!

Американские ученые из Государственного института стандартов и технологии (National Institute of Standards and Technology – NIST, США) показали, что небольшая добавка железа значительно увеличивает способность к охлаждению материала, который используется для исследований магнитных холодильников. 

Действительно, Вирджил Провенцано, Александр Шапиро и Роберт Шулл добавили лишь один процент железа в сплав из гадолиния, германия и кремния (Gd5Ge2Si2). 

Этот сплав с 1997 года ученые активно используют для исследования магнитных холодильников, так как он демонстрирует в диапазоне температур 270-300 градусов Kельвина так называемый высокий «магнитокалорический эффект». 

Добавка к сплаву железа, говорит Вирджил Провенцано, значительно улучшает его способность к охлаждению при комнатных температурах. Ученым удалось снизить потери гистерезиса, остаточного намагничивания, на 90 (!) процентов. Железо, таким образом, превращает материал в отличный холодильник, достигающий пика своих возможностей при температуре 32 градуса Цельсия. По мнению авторов, новое исследование поможет приблизить появление комнатных магнитных холодильников, магнитных бытовых кондиционеров и другой техники.

Вместе с этим необходимо отметить, что исследование влияния Fe на МКЭ уже проводилось Карлом Гшнейдером и Виталием Печарским (ISU).

www.eurekalert.org/pub_releases/2004-06/nios-tis062204.php 

Намагниченность растет с температурой

При повышении температуры растет намагниченность наноразмерных антиферромагнитных частиц. Этот необычный экспериментальный результат, полученный два года назад, впервые смогли объяснить датские ученые из Технического университета. 

Что же необычного в таком поведении наночастиц? 

Во-первых, у антиферромагнетиков, в которых соседние магнитные моменты антипараллельны, в целом не появляется значительной намагниченности при воздействии поля. Во-вторых, способность намагничиваться, проявляющаяся на микроскопическом уровне у атомов с одинаково направленными магнитными моментами, теряется, когда вступает в силу “подрывное” действие высоких температур. 

Физики Стин Морап и Катрин Франсден нашли объяснение, почему наведенная температурой намагниченность пропадает в большом образце антиферромагнетика, но становится заметной в областях крошечного размера – менее десяти нанометров. Они считают, что из антиферромагнитных наночастиц можно изготавливать новый класс материалов, в которых можно быстро и без потерь энергии включать намагниченность.

Такие материалы, несомненно, найдут широкое применение в высокочастотных электронных устройствах. 

www.aip.org/enews/physnews/2004/split/686-2.html
 Самый сильный магнит

Самый мощный сверхпроводящий магнит теперь проживает в университете штата Флорида (США). Ученые связывают с ним свои надежды разработать новые лекарства против самых свирепых болезней – туберкулеза, гриппа, малярии и СПИДа.

Магнитное поле, которое он создает, достигает значения 21,1 Тесла, что делает его самым  сильным из сверхпроводящих магнитов. Как и многие другие сверхпроводящие конструкции, он охлаждается с помощью жидкого гелия. 

Благодаря таким параметрам мощного магнита исследователи смогут проводить широкий спектр экспериментов. «Например, измерить молекулы, которые раньше были слишком сложны для изучения», - говорит Том Пэйнтер из Государственной Лаборатории высоких магнитных полей (the National High Magnetic Field Laboratory). А если вы знаете, как выглядят молекулы, например, белков в организме человека, то вы сможете найти подходящие лекарства для них, добавляет ученый. На новом магните уже запланированы исследования туберкулеза. На очереди – грипп, малярия и СПИД. Работать на мощном магните смогут ученые со всего мира, уверяют разработчики.

Несмотря на огромную стоимость – 15 миллионов долларов, новый магнит – это великое дело, считает коллега ученых профессор Кросс. Он говорит, что без вреда для животных в таком мощном магнитном поле можно исследовать крыс и мышей.

www.tallahassee.com
 «Волшебные» точки из никеля

Новая технология, разработанная учеными из университета штата Северная Каролина и Центра Государственного научного фонда (the National Science Foundation Center for Advanced Materials and Smart Structures) США, сулит очередной прорыв при создании сверхпрочных материалов, в системах хранения информации, осветительной технике (светоизлучающие диоды), спинтронике, лазерах и оптических приборах.

Ягдиш Нараян (Jagdish Narayan) и Ашутош Тивари (Ashutosh Tiwari) сообщили о методике изготовления нового материала в журнале «Nanoscience and Nanotechnology». Они использовали импульсный лазер для создания наноточек из никеля диаметром около семи нанометров (семь миллиардных метра). Это рекорд, на порядок превышающий прежние достижения наномира. Кроме того, ученым впервые удалось создать структуры с объемными никелевыми наноточками на материалах из оксида алюминия и нитрида титана. Применяя тот же метод на нитриде галлия и оксиде цинка, ученые планируют создать новое поколение светодиодов. «Исследование помогло разработать структуру материалов наноразмера для хранения информации, спиновых транзисторов, транзисторов из отдельных электронов, для создания сверхпрочных покрытий и новейших биоматериалов», - заметил Нараян.   Каждая никелевая наноточка, состоящая из сотни атомов, может находиться в одном из двух магнитных состояний, то есть записывает таким образом один бит информации («0» или «1»). Тогда на чипе, размером в один квадратный дюйм, можно сохранить десять терабит данных. И он будет содержать в несколько сотен раз больше сведений, чем современные чипы такого же размера. 

www.engr.ncsu.edu/news/news_articles/narayan.html
Магнитинформ

ФИЗЛЭШ –2004

Под эгидой МООСМ «Магнитное Общество» в рамках Летней Школы “Исследователь” (23 июля - 23 августа 2004 года, Тверская область) состоялась летняя сессия Физической Летней Экспериментальной Школы (ФизЛЭШ-2004). В работе отделения принимало участие 41 человек: 26 школьников и 15 преподавателей. 

ФизЛЭШ – творческое объединение сотрудников, аспирантов, студентов ведущих физических вузов Москвы (Физический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, МФТИ) и школьников. Целью Летней Школы является формирование научного и мировоззренческого кругозора учащихся, развитие их творческих способностей, одной из форм которого является самостоятельная исследовательская деятельность. В соответствии с этим,  помимо посещения лекционных и семинарских занятий, каждый школьник ФизЛЭШ проводит и защищает собственную исследовательскую работу. Лучшие из работ представлялись в различные годы на всероссийских и международных конференциях школьников и молодых ученых: «Экспо-Наука» (Москва, 2003), «Старт в науку» (Долгопрудный, Моск. область, 2001-2004), «Юниор» (Москва  2002-2004), Конференция им. П.Л. Чебышева (С-Петербург, 2003) и др. По результатам некоторых исследовательских работ опубликованы статьи в научно-популярных и методических журналах и других периодических изданиях, брошюры, тезисы докладов.
На ФизЛЭШ-2004 было реализовано две учебных программы: «Физика поверхностей» и «Вращение в микро- и макромире».  В рамках этих учебных программ магнитная тематика была представлена лекциями «Магнетизм поверхностей и тонких пленок», и серией лекций «Магнетизм, спин, магнитооптика». 


Во время проведения школы функционировал методический семинар для молодых преподавателей ЛЭШ, целями которого являлись знакомство с последними достижениями науки и техники, приобретение участниками семинара навыков работы с различными источниками информации и опыта выступления с докладами. Магнитная тематика была представлена докладами: «Магнитные материалы», «Спиновая электроника», «Ядерный магнитный и ядерный квадрупольный резонанс как методы исследования твердого тела», «Управление химическими реакциями с помощью магнитного поля (спиновая химия)».  

Более подробную информацию о ФИЗЛЭШ (исследовательская и учебная деятельность, условия набора школьников и др.), можно найти на наших ресурсах в сети Интернет http://fizlesh.msk.ru. 



Ответственный за секцию МАГО 
по работе с молодыми кадрами 
А.Пятаков

XVIII Научное совещание «Высокочистые

материалы функционального назначения»


Совещание   будет   проходить   с   11    по   15   октября   2004г.   в   Главном Туристическом комплексе (ГТК) г.Суздаля.
ТЕМАТИКА СОВЕЩАНИЯ
1.Высокочистые и монокристаллические материалы

2.Магнитные материалы

3.Материалы с заданными физическими свойствами

4.Сырьевая база, получение и очистка металлов

5.Применение функциональных материалов в технике

ОРГКОМИТЕТ СОВЕЩАНИЯ


Бурханов ГС. (председатель), Девятых Г. Г. (сопредседатель),  Беляев И.В. (зам. председателя), Елютин А. В.,  Мальцев В.В., Лилеев А.С., Кечин В.А.,  Шингарев Э.Н., Шаталов В.В., Менушенков В.П.,  Кольчугина Н.Б.(уч. секретарь), Обухова В.Ю. (техн. секретарь)


Для участия в совещании необходимо заполнить прилагаемую форму заявки на каждого участника и выслать в адрес ООО «Магцентр».

Регистрация участников совещания будет проходить 11 октября в холле ГТК г.Суздаля с 1200 до 2200.


Регистрационный взнос в сумме 2000 руб. оплачивается наличными по прибытии на совещание или перечисляется ООО «Магцентр» на расчетный счет № 40702810610040100211 во Владимирском ОСБ № 8611 г.Владимир, к/сч 30101810000000000602, БИК 041708602, ИНН 3328400710, КПП 332801001 .

Оплата гостиницы и питания в сумму регистрационного взноса не входят.

Адрес для подачи заявок:

ООО «МАГЦЕНТР»

600020, г.Владимир, ул. Б.Нижегородская, д.34 кв.51

Факс (0922)32-25-79

Справки по телефону: (0922)23 60 40

ОБУХОВА Валентина Юрьевна

ШУРЕЕВА Евгения Владимировна

Информация о заседании Комитета по постоянным магнитам

28 сентября 2004 года состоялось очередное заседание Комитета по постоянным магнитам. На заседании были рассмотрены следующие вопросы:

1. 
Об утверждении стандартов МАГО;

2.
О проведении XV Международной конференции по постоянным магнитам.

Комитет принял решение:

1.
Утвердить проект стандарта  МАГО «Технические характеристики, эксплуатационные и физические свойства магнитотвердых материалов» с учетом высказанных замечаний и дополнений.

2.
Поручить разработчику стандартов Владимирскому отделению МАГО в течение месяца подготовить все необходимые документы для присвоения стандарту классификационного и порядкового номера и внести стандарт в Реестр стандартов общества.


Результаты обсуждения вопроса о проведении XV Международной конференции по постоянным магнитам публикуются ниже.

Информация об организации и проведении

XV Международной конференции по постоянным магнитам

В настоящее время в Российской Федерации, а также в странах ближнего и дальнего зарубежья рынок производства и потребления магнитных материалов и изделий на их основе быстро развивается, что диктует новые постоянно возрастающие требования к постоянным магнитам.


В России имеется более 40 производителей постоянных магнитов, а также несколько сотен потребителей магнитожестких материалов. Одновременно

проводятся интенсивные исследования и разрабатываются новые магнитные материалы, более современные конструкции магнитных систем, технологии производства постоянных магнитов, методики контроля и испытаний постоянных магнитов, а также новые методики расчета и моделирования.


Комитет по постоянным магнитам (НТКПМ) на своем очередном заседании 28 сентября 2004 года в г. Москве принял решение о необходимости проведения XV

Международной конференции по постоянным магнитам в г. Суздале  в сентябре 2005г. Данное решение одобрено Правлением Российского магнитного общества.

Председателем Оргкомитета XV Международной конференции назначен д. ф.-м. н., профессор, академик РАЕН, заведующий кафедрой  МИСиС  А.С.Лилеев.

Председателем локального комитета назначен д.т.н., профессор ВлГУ  Е.В.Сидоров.


Решение всех организационно-подготовительных и хозяйственных вопросов проведения XV Международной конференции по постоянным магнитам в г.Суздале поручено Владимирскому отделению магнитного общества. В настоящее время проводится рассылка первого извещения о проведении Конференции.


НТКПМ обращается ко всем производителям и потребителям постоянных магнитов принять активное участие в подготовке, организации и проведении конференции.

Хроника магнитной жизни

20-25 сентября 2004 г. в Алуште, Крым, успешно прошла
V международная конференция "Электротехнические материалы и компоненты".

 Подробный отчет о конференции будет опубликован в следующем номере Бюллетеня.

Стандартизация 

· Аттестована Госстандартом РФ и внесена в реестр ГСИ Рекомендация МИ 2806-2003 «Потокосцепление магнитного поля постоянного магнита с катушкой Гельмгольца. Методика выполнения измерений».
·  Содержание:
1. Назначение и область применения;

2. Нормы погрешности измерений; 

3.  Средства измерений, вспомогательные устройства, материалы;

4.  Метод измерений;

5.  Требования безопасности, охраны окружающей среды и  электромагнитной совместимости;

6.  Требования к квалификации оператора; 

7.  Условия измерений; 

8.  Подготовка к выполнению измерений;

9.  Выполнение измерений и обработка их результатов;

10.  Контроль точности результатов измерений;

Приложение А.  Требования к катушке Гельмгольца; Приложение Б.  Постоянная катушки Гельмгольца и порядок расчета ее погрешности;

Приложение В.      Стол  оператора (описание).   

Заказы направлять: ВНИИФТРИ, тел.(095)535-93-55,

(((
Поздравляем с юбилеем!

4 июля 2004г. исполнилось 70 лет со дня рождения ведущего научного сотрудника ФГУП «НПП «Исток», г. Фрязино, заслуженного технолога России, к.т.н.

 Евгения Иогановича Каневского
Научно-техническая общественность нашей страны знает юбиляра как крупного специалиста-магнитчика в области конструирования и испытаний магнитных систем электронных приборов.

Большие заслуги принадлежат Е.И. Каневскому в инициировании и поддержке развития передовых направлений магнитной отрасли: производства магнитов самарий-кобальт, расчетов магнитных систем на ЭВМ, конструировании специальной магнитоизмерительной аппаратуры. В составе авторского коллектива Е.И. Каневский удостоен в 1997г. Государственной премии РФ в области науки и техники.

Притягательны личные качества юбиляра: внимание к людям, жизнелюбие, энергия, оптимизм.

Желаем Вам, уважаемый Евгений Иоганович, долгих лет творческой жизни, новых успехов, сохранения лучших душевных качеств!

                                                 Друзья и коллеги

e-mail: a_doynikov@vniiftri.ru
Для авторов

Редакция Бюллетеня осуществляет быструю публикацию кратких заметок и информации об оригинальных исследованиях в области магнетизма и его применений. Тексты работ принимаются только в электронном варианте в виде файлов изготовленных редакторами Microsoft Word for Windows в формате RTF. Все работы должны быть направлены как приложение к электронному письму по электронному адресу редакции: info@rusmagnet.ru. Редакция осуществляет рецензию полученных работ и оставляет за собой окончательное решение об их публикации в Бюллетене. 

Электронная версия бюллетеня расположена на сайтах: http://www.rusmagnet.ru/bulleten.htm
 http://www.ndfeb.ru/Bulleten/volume53.doc
Наш адрес: 117997 Москва, ГСП-7,                          ул. Профсоюзная, д. 65, Магнитное общество т. (095)9393883, (095)4331807. 

Редакционная коллегия:

Тишин А.М., Подольский И.Д., Шорыгин М.П., Евдокимов А.А. ,Пятаков А.П.,  Звездин К.А., Тишина Е.Н.
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МАГНИТНОЕ ОБЩЕСТВО


Магнитное общество – МООСМ "Магнитное Общество"  самостоятельная творческая профессиональная общественная организация, объединяющая на добровольных началах специалистов, связанных с решением научных, научно-технических и производственных задач магнетизма.
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